

印尼：棕榈、棕榈、棕榈！

印尼的招商官员经常会把自己的国家当做是一个“美团”——一个拥有众多资源美女的大家族，以此引来无数外国帅哥投资来“淘宝”。以下这个“准国歌”视频就可以看出他们是如此地热爱自己的国家和资源。

近年来中国企业已经和这些“女神”们建立了婚姻关系。大闺女动力煤虽然黑了点，但是挡不住身材劲辣火爆啊，因此目前印尼出口的煤炭，四分之一发往了中国；二闺女红土镍矿，中国老板们总算找到了“红颜知己”，不惜重金倒插门也义无反顾，硬生生把她捧成了世界级明星，目前两口子还在蜜月之中；今天要特别介绍的是三闺女，此女子土生土长，淳朴自然，含情脉脉，待嫁闺中，她就是：棕榈。

中国印尼棕榈产业合作情况

2020年中印尼贸易额783.7亿美元，同比下降1.7%。其中，中国对印尼出口410亿美元，自印尼进口373.7亿美元，同比分别下降10.2%和增长9.5%。2020年印尼出口总量1633亿美金，进口1415.68亿美元。

2020年，中国从印尼进口棕榈439.45万吨，进口油脂化工品110万吨，棕榈油进口额28.7亿美金，油化

产品8.87亿美金，总计37.57亿美金，占中国进口印尼总额10%。印尼油棕出口总值占其本国出口总额的11%，油棕是印尼第二大出口中国的产品。

中国东盟双边贸易额7292亿美金，中国进口额大约2930亿美金。棕榈油产品主要是从印尼和马来西亚为主，其中近年来又以印尼为主，棕榈油及其相关产品占中国从东盟进口额的1.5%左右。

中国目前在海外的农产品市场的地位还是比较被动的，几乎所有的农产品我们都没有控制力，源头上我们做的太少。中国在海外农业上的投入远远不够，基本没有话语权。

棕榈油的定价权要看环节和产品，也要看时期。通常时期，棕榈油的最上游和最下游拥有比较强的定价权的是卖方，而中间大众产品的定价权在买方。也就是说农业的初级产品毛棕油的定价权主要是在种植园手里，中间精炼分提行业的定价权大部分时期在买方手里，而到最下游的高端油脂化工品和特种油脂的定价权在工厂卖方手里。

印尼棕榈油行业对中国的依赖度是比较高的，尤其是欧盟反对棕榈油作为生物柴油原料后，印尼对中国的依赖程度就更高了，中国是印尼第

二大棕榈油进口国，第一是印度。中国的进口量占到印尼棕榈油总出口量的16%，这还仅仅是食用棕榈油产品，如果加上油脂化工品，中国的占比更大。

中国稳步增加的棕榈油需求不仅刺激了中国和印尼之间的农产品贸易，也吸引了中国投资者赴印尼建设棕榈种植园，为改善印尼偏远省份的民众生活提供了契机。中国在印尼的种植园行业对促进中国和印尼经贸合作中发挥了重要作用，首先是中国对印尼的油棕行业的投资额较大，中国聚龙印尼种植园已经投资了近14亿美元，这在中国投资印尼的项目中也算是比较大的投入了。同时棕榈油及其制品也是中印尼双边贸易的第二大产品，聚龙产业园区每年直接向中国出口棕榈粕上万吨，积极响应国家降低饲料对豆粕的依赖号召，园区的棕仁压榨厂的棕榈粕100%出口中国，同时他们也在建设第二个棕仁压榨厂，积极将印尼的农业资源回运。同时通过农业项目的实施，配套他们一起走出来的有中国的化肥、农药企业，有农机生产企业，有成套加工企业，有新能源企业（他们已经建设了2个小型太阳能电站和一座沼气发电站），目前他们也在

积极引入中国的智能农业产业走出来，希望在印尼建设智慧农业、科技农业、设施农业项目，积极响应国家“一带一路”倡议。

中国投资印尼棕榈的机遇与挑战

中国有大量的食油需求，目前是大豆为主要原料，而棕榈油已经占据了第二的地位。全球棕榈园的种植只在少数几个位于南北纬5-10度之内的热带地区，印尼首屈一指。

印尼有大量的棕榈资源，中国有强大的加工能力，在ACEP框架之下，需要调整目前双边不合理的关税。中国目前棕榈毛油进口关税9%，而加工成品如油脂化工品与特种油脂是零关税；印尼毛油出口税是所有棕榈油及其制品中是最高的，目前基本约占油价的40%，而制成品的出口税比较低，约占成品价格的30%，印尼的政策明显是鼓励棕榈油在本国进行加工，保护本国工业。这一点上中国应该学习印度，印度进口毛棕油的关税比进口成品棕榈油制品低10%以上关税，越是最终产品，印度增收进口关税越高，用于保护印度自己的工业。只要解决了这个问题，相信两国棕榈产业将有突破性发展，取得双赢。

目前全球倡导

碳达峰、碳中和，中国、美国等国家都定了明确的碳达峰、碳中和时间表。21世纪30年代将是一个重要的年代，中国要在2030年实现碳达峰，2060年实现碳中和，美国目标到2035年，通过向可再生能源过渡实现无碳发电；到2050年，让美国实现碳中和。通过生物能源的利用是实现碳中和的重要方式，目前各国都在开展多种多样的生物能源利用。尤其是印尼，自2019年政府开始推行B30生物柴油政策以来，政府在生物能源领域已经投入巨大，而全世界的生物能源领域也在不断的增加，可以预见今后将有更多的豆油、菜籽油、棕榈油应用于生物能源领域。在油棕压榨厂还有一个产品也是生物柴油的好原料，这个就是污水回收的酸化棕榈油。这个目前被欧盟承认为可持续发展能源，聚龙在印尼的各工厂均已经取得欧盟承认的ISCC认证证书，这个原料用于生物柴油的生产，也可以大大减少碳排放！目前碳交易的价格约为0.97美元每吨二氧化碳减排量。由此可以计算出如果每个棕榈油压榨厂所有的生物能源都能进行综合利用，并申报CDM项目通过，每年可以通过碳交易即可获得收入数十万美元。

老杜在印尼